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Η παρούσα μελέτη έχει διεξαχθεί στο πλαίσιο του Διδακτορικού Προγράμμα-
τος Ειδίκευσης στη Διοίκηση Υπηρεσιών και Μονάδων Υγείας του FREDERICK 
UNIVERSITY CYPRUS υπό την καθοδήγηση του Καθηγητή Ευάγγελου Κ. 
Μωραΐτη, από κοινού με τους Καθηγητές Γεώργιο Χαραλάμπους και Ελένη 
Γελαστοπούλου. Η εκπόνησή της αφορά την αξιολόγηση των ηλεκτρονικών 
προγραμμάτων της «Δι@ύγειας», του «ESY.net» («BI.Forms») και του «Πα-
ρατηρητηρίου Τιμών» της κεντρικής Επιτροπής Προμηθειών Υγείας, που υλο-
ποιούνται τα τελευταία χρόνια στο ελληνικό σύστημα υγείας, και την έκταση 
της συμβολής τους στο νοσοκομειακό μάνατζμεντ μέσα από τη διερεύνηση 
των στάσεων και των απόψεων των εξουσιοδοτημένων χειριστών τους στα 
δεκατρία (13) δημόσια νοσηλευτικά ιδρύματα που ανήκουν στην 4η Υγειονο-
μική Περιφέρεια (Υ.Πε.) Μακεδονίας και Θράκης του ελληνικού Υπουργείου 
Υγείας.

Από την ανάλυση του θέματος επιχειρείται να διαφανεί η συμβολή των 
προγραμμάτων στην προώθηση βασικών αρχών της δεοντολογίας της υγείας, 
στην αλλαγή κουλτούρας στη δημόσια διοίκηση και στην υιοθέτηση σύγχρο-
νων πρακτικών μάνατζμεντ, στρατηγικού σχεδιασμού και ανοικτής διακυβέρ-
νησης, που διέπονται κυρίως από τις αρχές της διαφάνειας (transparency), 
της αποδοτικότητας (efficiency), της ισότητας (equity) και της ανταποκρισι-
μότητας (responsiveness). Η μελέτη είναι πρωτότυπη για τα ελληνικά δεδομέ-
να, καθώς πρόκειται για καινούργιες ηλεκτρονικές εφαρμογές που δεν έχουν 
τύχει ακόμη μιας αρχικής σφαιρικής αποτίμησης, ενώ παράλληλα ενδιαφέρει 
άμεσα και την υπό διαμόρφωση κυπριακή πραγματικότητα, αφού αναμένεται 
να εξαχθούν πολύτιμα συμπεράσματα για τη δυναμική και τις δυνατότητες 
των συγκεκριμένων ηλεκτρονικών προγραμμάτων αναφορικά με τον διοικη-
τικό-οικονομικό, καθώς και τον κλινικό έλεγχο με κριτήρια κόστους και πα-
ραγωγικότητας, που καθιστούν αναγκαία την υιοθέτησή τους και από το κυ-
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πριακό σύστημα υγείας στο πλαίσιο της αναμενόμενης υλοποίησης στο νησί 
του Γενικού Συστήματος Υγείας (Γε.Σ.Υ.).

Βασικός άξονας ανεύρεσης πηγών πληροφόρησης, σχετικών με το υπό 
εκπόνηση θέμα, στάθηκε η βιβλιογραφική ανασκόπηση συγγραμμάτων και 
άρθρων της τελευταίας κυρίως δεκαπενταετίας, προκειμένου να επιτευχθεί η 
επικαιροποίηση των στοιχείων και η αποτύπωση της παρούσας κατάστασης. 
Πληροφορίες αντλήθηκαν από τη βιβλιοθήκη του FREDERICK UNIVERSI-
TY και τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου στη Λευκωσία, από την κε-
ντρική βιβλιοθήκη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, καθώς 
και από ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και βάσεις δεδομένων, όπως οι: AMAZON, 
COCHRANE LIBRARY, PUBMED, GOOGLE SCHOLAR, OPEN LIBRARY, 
WORLDCAT, LIBRARY GENESIS, ACADEMIA.EDU, HEAL.LINK (Hellen-
ic Academic Libraries), ΕΑΔΔ (Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών) και 
Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (Open Arhives.gr). Παράλληλα μελετήθηκαν οι 
σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες, οι εκθέσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως και οι ελληνικοί νόμοι, εγκύκλιοι και 
υπουργικές αποφάσεις. Πληροφοριακό υλικό αντλήθηκε επίσης από τα δια-
δικτυακά μαθήματα που προσέφεραν το Πανεπιστήμιο της Γενεύης (Global 
Health: An Interdisciplinary Overview) και το Columbia University (HI-FIVE: 
Health Informatics For Innovation, Value & Enrichment Clinical Perspective) 
μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-learning COURSERA.

Επιπρόσθετα, χρησιμοποιήθηκαν ποικίλα στοιχεία αναφορικά με τον τρό-
πο υλοποίησης των ηλεκτρονικών προγραμμάτων και την επιμόρφωση των 
χειριστών τους, την υφιστάμενη κατάσταση των πληροφοριακών συστημάτων 
των νοσοκομείων και το διαθέσιμο προσωπικό πληροφορικής αλλά και τη στε-
λέχωση των διοικητικών και οικονομικών υπηρεσιών, που συλλέχθηκαν κατά 
τη διάρκεια της έρευνας στα ελληνικά δημόσια νοσοκομεία από τις Υποδιευ-
θύνσεις και τα Τμήματα της Πληροφορικής Οργάνωσης, τις Υποδιευθύνσεις 
της Οικονομικής και της Διοικητικής Υπηρεσίας, καθώς και από τα αυτοτελή 
Τμήματα Ελέγχου Ποιότητας, Έρευνας και Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης, τα 
οποία δραστηριοποιούνται στα υπό μελέτη νοσοκομεία μεγάλης δυναμικότη-
τας. Πληροφορίες για την επιμόρφωση των χειριστών αναζητήθηκαν επίσης 
τόσο από το αρμόδιο Τμήμα Έρευνας και Ανάπτυξης και το Τμήμα Συνεχι-
ζόμενης Εκπαίδευσης και Διεθνών Συνεργασιών της 4ης Υγειονομικής Πε-
ριφέρειας Μακεδονίας και Θράκης όσο και από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 
Διοίκησης & Αυτοδιοίκησης (Περιφερειακό Ινστιτούτο Επιμόρφωσης Θεσσα-
λονίκης). Τους ευχαριστώ θερμά για την άριστη συνεργασία, όπως και τα οι-
κεία Επιστημονικά και Διοικητικά Συμβούλια των νοσηλευτικών ιδρυμάτων, 
τους Διοικητές/Διοικήτριες και τους Αναπληρωτές Διοικητές / Αναπληρώτριες 
Διοικήτριες, καθώς και τη Διοίκηση της Υγειονομικής Περιφέρειας, που χρη-
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σίμευσε ως μελέτη περίπτωσης (case study), για την παραχώρηση των απαι-
τούμενων αδειών διεξαγωγής της έρευνας.

Ευχαριστώ επίσης την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής της Κύπρου και το αρ-
μόδιο Γραφείο του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρα-
κτήρα της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη διατύπωση της σύμφωνης γνώμης 
τους ως προς το υποβληθέν ερευνητικό πρωτόκολλο. Ευχαριστώ κυρίως τις 
Διοικήσεις των γενικών δημόσιων νοσοκομείων των τεσσάρων μεγαλύτερων 
κυπριακών πόλεων (Λευκωσία, Λεμεσός, Λάρνακα και Πάφος), καθώς και την 
Επιστημονική Επιτροπή Προώθησης Ερευνών του κυπριακού Υπουργείου 
Υγείας για την άμεση παραχώρηση αδείας διενέργειας ατομικών και ανώνυ-
μων ημιδομημένων συνεντεύξεων σε στρωματοποιημένο δείγμα διοικητικών 
λειτουργών τους, που αποτελούν τους εν δυνάμει χειριστές των προγραμμά-
των.

Για την ευγενική παραχώρηση του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήθηκε 
και αφορούσε το πρόγραμμα της «Δι@ύγειας», θα ήθελα να ευχαριστήσω το 
Τμήμα Διαφάνειας της Διεύθυνσης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου - 
Δυτικής Μακεδονίας και ειδικά τον κ. Νίκο Ντέμο. Ιδιαιτέρως ευχαριστώ τον 
Καθηγητή Άρη Σισσούρα για τις καίριες επισημάνσεις του, που προσέδωσαν 
άλλο εύρος και δυναμική στα ερευνητικά εργαλεία της μελέτης, τόσο στο ερω-
τηματολόγιο όσο και στην τελική μορφή που έλαβαν οι οδηγοί συνεντεύξεων, 
ούτως ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της συγκεκριμένης έρευνας. Η 
βοήθειά του στάθηκε πολύτιμη και εξόχως τιμητική για εμένα.

Θερμές ευχαριστίες αισθάνομαι την ανάγκη να εκφράσω στον επιβλέπο-
ντα καθηγητή μου, Δρα Ευάγγελο Μωραΐτη, για πάρα πολλούς λόγους: για 
την υπομονή και την επιμονή του, την ένθερμη υποστήριξη, την εμπνευσμέ-
νη καθοδήγηση και τη διαρκή ανταπόκρισή του σε κάθε βήμα της έρευνας 
και της συγγραφής. Ομολογουμένως, συνέβαλε τα μέγιστα στη βελτίωση της 
ερευνητικής μου προσπάθειας και στην τελική διαμόρφωση της παρούσας 
μελέτης. Πολλές ευχαριστίες οφείλω επίσης στα μέλη της συμβουλευτικής 
μου επιτροπής, καθώς και στην καθηγήτρια του προγράμματος Δάφνη Καϊ-
τελίδου, για τις πολύτιμες επισημάνσεις και τις προτάσεις τους, οι οποίες 
εμπλούτισαν το ερευνητικό μου πρωτόκολλο με σημαντικές για την έρευνα 
παραμέτρους.

Για την επιτυχή ολοκλήρωση της μελέτης ευχαριστώ τους προϊσταμένους 
των Υποδιευθύνσεων και των επιμέρους Τμημάτων Διοικητικών και Οικονο-
μικών Υπηρεσιών των υπό εξέταση δημόσιων νοσοκομείων σε Ελλάδα και 
Κύπρο, τους προϊσταμένους και το προσωπικό των Τμημάτων Πληροφορικής 
Οργάνωσης των νοσηλευτικών ιδρυμάτων που απασχόλησαν τη συγκεκριμέ-
νη έρευνα, τους καθηγητές και τους συμφοιτητές μου για τη συνεργασία και 
τις συμβουλές τους, τη γραμματέα και συγχρόνως «ψυχή» του προγράμματος 
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Αντιγόνη Πατσαλίδου για τον άψογο επαγγελματισμό της, το προσωπικό της 
βιβλιοθήκης του FREDERICK UNIVERSITY στη Λευκωσία, της βιβλιοθήκης 
του Πανεπιστημίου Κύπρου στην ίδια πόλη, καθώς και το προσωπικό της κε-
ντρικής βιβλιοθήκης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, την 
υποψήφια διδάκτορα του Πανεπιστημίου Μακεδονίας Κα Μαρία Σιαμάγκα 
για τη στατιστική επεξεργασία των αποτελεσμάτων, καθώς επίσης όλους τους 
συναδέλφους μου, στην Ελλάδα και στην Κύπρο, χωρίς τη συλλογική συμμετο-
χή των οποίων δεν θα είχε καταστεί δυνατή η κατάληξη της πολυετούς αυτής 
ερευνητικής διαδρομής.

Ιδιαιτέρως ευχαριστώ τους συναδέλφους μου κ.κ.: Ανδρέα Λιόντο από την 
Υποδιεύθυνση Πληροφορικής και Οργάνωσης του Πανεπιστημιακού Γενικού 
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ, Μαρία Αμανατίδου από το Τμήμα Ελέγ-
χου Ποιότητας, Έρευνας και Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης του Πανεπιστημια-
κού Γενικού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης (Έβρου), Σοφία Παυλίδου από 
το Τμήμα Ελέγχου Ποιότητας, Έρευνας και Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης του 
Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ, Θανάση Μελίτο από το 
Τμήμα Πληροφορικής και Οργάνωσης του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλο-
νίκης ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ, Τριαντάφυλλο Ντεφούδη από το Τμήμα Πληροφο-
ρικής και Οργάνωσης του Αντικαρκινικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης ΘΕ-
ΑΓΕΝΕΙΟ, Μαρία Χρηστίδου, Διευθύντρια της Διοικητικής Υπηρεσίας του 
Γενικού Νοσοκομείου Χαλκιδικής, Μαριάννα Αθανασιάδου από τη Γραμμα-
τεία Διοίκησης του Γενικού Νοσοκομείου Κιλκίς, Σοφία Χατζή από το Τμήμα 
Ελέγχου Ποιότητας, Έρευνας και Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης του Γενικού 
Νοσοκομείου Σερρών, Λευτέρη Σαραφίδη από το Τμήμα Πληροφορικής και 
Οργάνωσης του Γενικού Νοσοκομείου Δράμας, Ευαγγελία Παλιούρα από την 
Υποδιεύθυνση Πληροφορικής και Οργάνωσης του Γενικού Νοσοκομείου Κα-
βάλας, Βαγγέλη Σάρκαβο από το Τμήμα Πληροφορικής και Οργάνωσης του 
Γενικού Νοσοκομείου Ξάνθης, Γιάννη Σπανό, Προϊστάμενο του Τμήματος 
Πληροφορικής και Οργάνωσης του Γενικού Νοσοκομείου Κομοτηνής ΣΙΣΜΑ-
ΝΟΓΛΕΙΟ και Θανάση Ζαγκουλντούδη, Διευθυντή της Διοικητικής Υπηρεσίας 
του Γενικού Νοσοκομείου Διδυμοτείχου, οι οποίοι ορίστηκαν από τις διοική-
σεις τους ως υπεύθυνοι να εποπτεύσουν τη διαδικασία διανομής των ερω-
τηματολογίων δυνάμει του νέου Ευρωπαϊκού Κανονισμού 2016/679/ΕΕ της 
27ης Απριλίου περί προστασίας των προσωπικών δεδομένων, όπως εξειδικεύ-
θηκε με την υπ’ αριθμ. 24/2018 Απόφαση της Αρχής Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα της Ελληνικής Δημοκρατίας, και οι οποίοι διευκό-
λυναν ποικιλοτρόπως τη διεξαγωγή της έρευνας στα νοσηλευτικά ιδρύματα 
όπου υπηρετούν.

Άφησα για το τέλος τα πιο αγαπημένα μου πρόσωπα καθώς και άτομα, για 
τα οποία νιώθω μεγάλη ευγνωμοσύνη. Ευχαριστώ, λοιπόν, πρώτα και πάνω 
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απ’ όλους την οικογένειά μου, τον σύζυγό μου Ιάκωβο και τα παιδιά μου Ευαγ-
γελία και Δημήτρη, για τη συνεχή ενθάρρυνση και την αμέριστη συμπαράστα-
σή τους, την οικογένεια Πέτρου και Μαρίας Παπαπολυβίου που αποτελούν 
στην Κύπρο το δεύτερο σπίτι μας, καθώς και τον συντονιστή του προγράμ-
ματος, Δρα Γεώργιο Χαραλάμπους, για την ευκαιρία που μου έδωσε και για 
την απλόχερη εμπιστοσύνη με την οποία με περιέβαλλε καθ’ όλη τη διάρκεια 
της φοίτησής μου στον μεταπτυχιακό και εν συνεχεία στον διδακτορικό κύκλο 
σπουδών που διηύθυνε. Τους ευχαριστώ όλους από καρδιάς για τη βοήθεια 
και τη στήριξή τους.

Σοφία Βουτσίδου-Μιχαηλίδου
Θεσσαλονίκη, Δεκέμβριος 2020


